

# 发掘校本教育资源，促进师生可持续发展的研究

昌平区二毛学校

陈玉宏 王静霞 于学明 刘武 申静 曹杨

2006年12月，我校“发掘校本教育资源，促进师生可持续发展”校本课题，经立项申报和论证，被批准为昌平区“十一五”规划课题，2007年11月，又获准立项为北京市“十一五”校本专项科研课题。到目前为止，我们已完成了各项研究任务，且获得了丰硕的研究成果。现将课题研究情况报告如下：

## 一、研究的背景及课题的确定

在基层学校工作的多数同志都有这样一种感受：工作多而杂，因而忙于应付；工作重而艰，因而疲惫不堪；方方面面的工作都得去做，因而洒汤漏水、顾此失彼的现象就在所难免。这种状况，不但使教育教学质量的提升步履维艰，而且影响了教师专业化水平的提高，影响了学生全面素质的提高、人格的完善，影响了师生的可持续发展。如何走出这样的困境？我们在深入学习和思考的基础上，集思广益，力争将各项工作有机整合，全面协调，在深入发掘校本教育资源的过程中，使校本培训、校本教研、校本课程建设等工作融为一体，挖掘教师的智慧潜能，提高教师教育教学和科研的能力和水平，发掘学校内部的各种教育资源，研发出符合时代要求、适应学生全面发展的校本课程，进而促进师生快速地可持续发展。

校本课程是重要的校本教育资源，它是课程改革的组成部分，是实施素质教育不可缺少的载体。按照国家课程实施计划的要求，我校在借鉴他校经验的基础上，注重发掘教师潜能，充分利用学校教育资源，坚持“夯实基础，培养特长，促进发展”的办学思路，努力研发本校的校本课程，为学生的主动发展、教师的专业成长营造更大的发展空间。

基于以上的思考与认识，我们确立了“发掘校本教育资源，促进师生可持续发展”的科研课题。

## 二、课题研究的范畴、意义和主要目的

本课题研究的“校本教育资源”是指在培养教育学生的过程中，教师在教育教学的实践中发挥智慧潜能而生成的有效方法和策略、研发出的校本课程以及组织开展活动所积累的经验资料等相关资源。它是教师组织开展教育教学活动、学生进行有效学习的重要素材和资料。它是源于学校自身、蕴含于学校内部、生成于师生工作学习生活之中的教育教学资源。它是国家课程和地方课程教育资源的有益补充，是校本课程建设的源泉，是促进学校快速发展、教师专业化发展和学生健康成长不可缺少的重要教育资源。因而我们在研究之初就确立了这样几项研究目的：

1. 通过研发校本教育资源，充分发掘教师的智慧潜能，促进教师专业化水平的提高、综合素质的提升，进而提高教师教育教学水平，促进教师的可持续发展。
2. 在校本教育资源开发利用的过程中，干部的综合管理能力得到提高，可持续发展的意识和能力得到提升。
3. 落实国家三级课程设置的要求，借助专家的引领和指导，发掘校本教育资源，生成校本课程。在将国家课程计划认真落实到位的同时，深入研发并利用校本课程资源，丰富学校的教育教学活动，满足学生发展需求，促进学生全面可持续发展。
4. 通过研发校本教育资源，提高干部教师课程开发、资源利用的理论水平和实践能力，推动学校课程改革的深入开展。

## 三、课题研究的主要内容

1. 发掘校本教育资源，增强校本研究的科学性、实效性。收集教师们在教育教学工作中遇到的问题、困难、困惑，进行分析、归纳、筛选出“100个怎么办”，确定研究的相关问题。
2. 发掘校本资源，增强校本培训的前瞻性、针对性。针对“100个怎么办”对教师进行相关的培训。采取“导读书籍学理论、邀请专家来引领、现身说法谈经验、同伴研讨互借鉴、自主探寻找答案”的方式，发掘教师潜能，汇集大家才智，组织教师开展深入广泛的研究，寻求解决“100个怎么办”的方式、方法和途径。
3. 发掘校本教育资源，生成适合学生发展需要的校本课程，并编辑出下列教材和读物：  
《欢乐琴声伴童年》1~4年级手风琴艺术教育校本课程教材；  
《律已童谣》常规教育活动手册；  
《蹦蹦跳跳身心好》自编操光盘、图解；  
《二毛学校信息技术教与学》电子读本；  
《轻松取资源，快乐用课堂》网页备课教学资源包；  
《这里星光灿烂》校本科研教研成果论文专集；  
《100个怎么办》第一辑。

## 四、课题研究的主要方法

观察法：通过观察，查找影响学生健康成长的各种因素，补充完善已有的《学生常规教育手册》，并将其改编成《律己童谣》常规教育活动校本课程教材，使学校的常规教育活动贴近学生生活、浸透学生心灵，适应学生健全人格形成的需求，贴近时代对学生成长发展的需要，与国家培养目标统一协调。

调查法：通过问卷、访谈、座谈，收集、归纳、筛选出教育教学实际工作中存在的问题和困惑，梳理出“100个怎么办”。通过了解家长、学生、社会对教育的需求，研发校本课程，编辑《欢乐琴声伴童年》1~4年级手风琴艺术教育校本课程教材；将《自编操》修改完善，改编成《蹦蹦跳跳身心好》自编操光盘图解，制成文本挂图和音像光盘；将常规教育手册编辑成《律己童谣》常规教育活动教材；将年级组网页备课资源及课堂教学中生成的问题资源，汇编成《轻松取资源，快乐用课堂》网页备课教学资源包等。

行动研究法：针对“100个怎么办”对教师进行培训，并运用多种方法开展深入的研究，探寻“100个这样办”；通过理论学习和专项培训，认识校本资源开发的意义，掌握“校本课程”研发的方法；通过对课堂教学的研究及质量评估，特别是对学生思想品行的观察等，采用“实践—改进—完善—再实践”螺旋式提升的方式，开发完善校本课程，以此改变学生的学习方式，使学生在快乐中成长发展，使教师在研发校本课程的过程中受到锻炼，潜能得到开发，能力水平得到提高，专业化素养得到提升，并获得持续发展的能力。

## 五、研究的主要步骤和过程

### (一) 建立组织机构，制定工作方案（2006年9月—2007年1月）

我们主要做了五件事情：

第一，成立课题研究领导小组，组建课题研究工作小组。

课题研究之初，成立了由陈玉宏校长任组长，于学明副校长、王静霞主任任副组长，刘武、李小平、曹扬、王柏顺、申静为组员的领导小组。领导小组经过前期调研，在总结已有研究成果的基础上，制定出“发掘校本教育资源，促进师生持续发展”的课题研究工作方案，确定本课题研究的领域及研究方向，使课题在研究之初就做到领导落实、组织落实、保障措施落实。

为保证研发工作的深入开展，确保研究的实效性，我们还组建了3个课题研究工作小组，选择富有研究经验和经历的干部教师为核心组成员。

第二，根据学校已有的教学资源和研究实践基础，以及校本课程的发展前景与开发潜力，对发掘校本教育资源开发校本课程进行理论和实践两个层面的深刻认识与深入理解，组织全体干部教师学习领悟国家课程设置的文件精神和校本课程的研发经验，为课题的深入研

究奠定理论基础打好思想基础。

第三，聘请专家，寻求帮助和专业指导。

我们请来中国人民解放军艺术学院、全国手风琴考级评委会委员闪源昌教授到校亲自培训，进行专业引领和指导。另外不定期地寻求教科室、教研室领导老师的帮助指导。各位专家的帮助与指导，使得课题的研究更深入更顺利。

第四，整体协调，分工负责。

课题在领导小组整体协调的基础上，落实分工负责的管理机制。学校领导小组整体安排培训研究的内容和阶段，定期检查研讨存在的问题、困难，并制定相关的改进措施。工作小组成员按课题研究方案规定的进程、方法、步骤，具体负责有关研究事宜和成果的收集、整理、编辑等项工作。

《律己童谣》常规教育活动手册：王静霞负责，徐红霞组织低年级骨干教师编写。

《轻松取资源，快乐用课堂》网页备课教学资源包：曹杨负责，李小平协助；宋金红具体筹划制作，各年级组长负责期末提供资源，计算机教师假期进行编辑。

《蹦蹦跳跳身心好》学校自编操图解和录像光盘：王立新负责，体育组骨干教师与美术老师合作完成。

《这里星光灿烂》校本教科研成果专集：陈玉宏负责，王静霞、刘武、申静等负责将教师们获奖和发表的教科研论文及相关成果汇集成专辑。

《欢乐琴声伴童年》手风琴校本课程教材：曹扬负责，申静协助，杨增明、高伟利负责编辑和美工。

《二毛学校信息技术教与学》电子读本：曹杨负责，宋金红、汤淑芝、谷顺利等老师编辑。

《100个怎么办》读物：陈玉宏负责，于学明、申静协助，李小平、刘武、王柏顺等收集汇总筛选编辑。

第五，开题论证。

2006年12月8日，区教科室组织专家组来我校进行了开题论证。全国可持续发展教育委员会主任史根东博士、市教科院教材研究中心李群老师也参加了活动。开题会上，领导和专家对此课题给予了充分肯定，并提出了宝贵的指导意见，这为此课题的研究打下了坚实的基础。

## （二）深入研究阶段（2007年2月—2008年1月）

我们主要做了八件事情：

第一，以原《常规教育手册》为蓝本，进一步丰富完善内容，精细加工，研发出《律己童谣》常规教育活动手册，并进行教育实践。

第二，构建网页备课教学资源包《轻松取资源，快乐用课堂》，使老师们共享借鉴。此项工作涉及7个学科，全校近60位教师参与了研究。

第三，在已有韵律操的基础上，修改完善制作编辑《蹦蹦跳跳身心好》自编操图解和

录像光盘，使其成为体育教师组织开展课间操的凭借依据。

第四，在借鉴任课教师编写的《手风琴》讲义读本的基础上，修改完善，精细加工编辑出了1~4年级《欢乐琴声伴童年》手风琴校本课程教材。此项工作得到了闪源昌教授的多次指导和帮助。

第五，经过三次研讨会，又经领导小组归纳整理，2007年5月，确定了我校教育教学工作中亟待解决的“100个怎么办”等相关问题。此后，我们在引领教师们深入学习和研究的基础上，面向全校干部教师四次征稿，共征得1000余篇这样办的经验、方法和策略，之后我们组织18人的研究小组进行集体公关，对所征稿件进行整理修改。

第六，经过课题研究工作组历时一年的深入研究，编辑出了《二毛学校信息技术教与学》电子读本校本课程教材。

第七，汇集昌平区十六届教科研获奖论文及成果，初步编辑出了《这里星光灿烂》校本教科研论文成果专集。

第八，进行中期总结，检查研究工作完成情况，调整安排下一阶段工作任务。我们于2007年暑假，召开了30多人参加的研讨会，大家畅所欲言，在总结研究工作的同时，明确了下一阶段的研究任务和努力方向。

### （三）运用校本课程教材，深入实践阶段（2008年2月—2009年1月）

我们主要做了三件事情：

第一，将校本课程纳入学校课程计划，并按课堂教学的基本要求进行指导和管理。

校本课程教学形式及课时安排：

1. 信息技术教育校本课程：《二毛学校信息技术教与学》，班级式授课，2~6年级，每周1节，列入课表。

2. 手风琴艺术教育课程——《欢乐琴声伴童年》，班级式授课，1~4年级，每周1节，列入课表。5~6年级，队组式授课，每周1次，利用课外活动时间进行。

3. 常规教育活动课程——《律己童谣》，班级式授课，学前教育阶段集中安排，一年级第一学期每周1课时，一年级第二学期后，不再单列课时，安排在各科教学中渗透。

4. 韵律操活动课程——《蹦蹦跳跳身心好》，班级式授课，一年级第一学期穿插在体育课中完成，其他年级和时段，安排在课间操中完成。

第二，以评价促实施，落实课程目标。

1. 课程评价。

(1) 教师学生评价：召开教师学生座谈会，或进行问卷调查，评价校本课程的研发授课情况，并提出意见和建议。

(2) 家长评价：利用家长会，调查征求家长的意见和建议，对校本课程进行评价。

2. 学生学习情况评价。

(1) 每学期一次等级评价。

学生自评：学生通过谈收获体会、展示学习成果等形式，进行自评。

教师评价：根据每个学生学习情况、活动态度等对学生进行评价，在征求学生本人意见的基础上，按“优秀”“良好”“一般”的等级对学生进行学期评定。校本课程的评价不设“不合格”或“差”等次。

(2) 校本课程学习的评价结果，作为学生学业成绩的一部分，作为评优评先的条件之一。

3. 教师教学工作的要求与评价。

(1) 教师进行校本课程教学必须有计划、有安排、有评价记录。

(2) 教师要按学校整体教学计划的要求，达到规定的课时与教学目标。

(3) 教师要妥善保存各种教学资料。

(4) 学校通过听课、查阅资料、调查访谈等形式，每学年对教师进行考核，并记入业务档案，且作为评优评先奖励的条件之一。

(5) 校本课程开发与课时授课计入教师工作总量。

第三，制定保障措施，确保课程顺利实施。

1. 学校聘请中国人民解放军艺术学院教授、全国手风琴考级评委闪源昌教授、进修学校计算机硕士张宝老师为我校校本课程开发顾问，请他们指导我校校本课程的开发工作。

2. 学校主管领导指导教师制订教学计划，并督导落实改进。教导处每学期对教师完成工作任务情况进行检查、评估。

3. 校本课程授课与国家必修课程授课一样，记入教师工作总量，工作业绩记入教师业务档案，对成绩突出的教师，学校给予表彰和奖励。

4. 学校保证课程开发和实施的所需经费、器材等。

经过一年的实践，校本课程的实施取得了良好的效果：《律己童谣》常规教育活动手册，发挥了很好的教育作用，得到了教师、学生、家长的喜爱；《蹦蹦跳跳身心好》自编操提高了学生自觉锻炼身体的积极性，对提高学生的身体素质起到了较大的促进作用；《欢乐琴声伴童年》手风琴艺术教育校本课程的开设，大大推动了我校美育工作的深入开展，提高了学生欣赏美创造美的能力和水平；《二毛学校信息技术教与学》电子读本校本课程教材，得到了业内人士的高度称赞，认为具有很强的实用性，适合学生对信息技术教育课程的学习和掌握，它受到了学生和家长的一致好评。

#### (四) 全面总结，结题阶段（2009年2月—2009年5月）

这个阶段，我们主要做了四件事情：

第一，召开课题研究总结会，回顾研究历程，总结研究经验，梳理研究成果，做好结题准备工作。

第二，申请书刊号，出版印刷校本课程教材。

第三，再次修改完善“100个怎么办”“这里星光灿烂”，并将两本读物正式出版。

第四，收集研究成果，撰写研究报告。聘请专家，准备结题。

## 六、课题研究取得的成效及相关成果

1. 通过深入的课题研究和实践，教师们的科研意识普遍增强，科研能力得到了迅速提升。通过研发校本教育资源，充分发掘出了教师的智慧潜能，促进了教师专业水平的提高、综合素质的提升，进而提高了教师教育教学水平，促进了教师的持续发展。近三年来，教师在各种刊物、报纸上发表文章 150 余篇，教师中有近 400 人次在各类比赛、评优活动中获奖。
2. 落实国家三级课程设置的要求，借助专家的引领和指导，发掘校本教育资源，编辑出了一套比较完整的校本课程教材和开展教育教学工作的相关资料。主要有：《欢乐琴声伴童年》1~4 年级手风琴艺术教育校本课程教材；《律己童谣》常规教育活动校本课程教材；《蹦蹦跳跳身心好》自编操光盘、图解；《二毛学校信息技术教与学》电子读本；《轻松取资源，快乐用课堂》网页备课教学资源包。
3. 在将国家课程计划认真落实到位的同时，深入研发并利用校本课程资源，丰富了学校的教育教学活动，满足了学生发展的需求，促进了学生的可持续发展。学生的进步发展得到了家长和社会的肯定与好评，他们在各项比赛中频频获奖。近三年来，学生在参加各种比赛中，有近 1000 人次获得区级及以上奖励。
4. 在校本教育资源充分开发与利用的过程中，干部的综合管理能力得到了进一步的加强，可持续发展的意识和水平也得到了相应的提升。
5. 通过校本教育资源的发掘，干部教师课程开发、资源利用的理论水平和实践能力得到提高，推动了学校课程改革的深入开展。
6. 促进了学校的快速发展。三年来，学校面貌焕然一新，教育教学质量稳步提升：在区春运会、秋运会上，我校学生的竞技成绩始终保持在全区前四名较高的水平上；六年级质量监控成绩优异，连续三年进入全区十佳行列；在信息技术、特殊教育、德育工作、教科研工作等方面均取得突出成绩，近三年，学校荣获 100 余项集体荣誉奖。
7. 将研究成果进行汇总，编辑出版了《这里星光灿烂》校本教研成果专集、《100 个怎么办》（第一辑）读物。

## 七、分析与讨论

自 2006 年申报区级校本科研课题至今，我们经历了近三年四个阶段的实践研究。通过此课题的研究，使我们深刻地认识到：

1. 充分发挥领导的引领协调和管理作用，才能保证课题研究的深入开展。学校的教育资源，只是一种“矿藏”，要想将其开发出来，使之成为可以利用的“资源”，学校领导就要有一双慧眼，在充分认识其教育价值的同时，带领教师们深入地去发掘。首先要引领教师充分认识课题研究的重要意义，使其在心灵深处感受到课题研究是自身工作不可缺少的组成

部分，更是提高工作效率高质量做好工作的有效途径。另外，在课题研究中，领导不但要注意协调好课题研究与常规工作关系，而且要加强课题研究的管理，只有这样才能保证课题研究顺利深入的开展。

2. 充分挖掘教师潜能，汇集大家智慧，才能保证课题研究的实效性。学校教育资源在很大程度上蕴藏于教师之中。学校教育的主体力量是教师，教育教学目标的实现靠教师，课程教材的理解、掌握和运用靠教师，同样课题的研究也要靠教师。此项课题研究之所以取得较为丰硕的研究成果，就是因为我们能够在课题研究的整个过程中，时时注重挖掘教师潜能，不断汇集大家智慧的结果。

3. 加强理论学习和培训，才能保证课题研究步入科学规范的轨道。教育教学中老师们对原有课程进行补充和实践，只是建设校本课程零散的初始资源，要真正转化为校本课程资源，纳入教育教学系列中，必须加强对老师的系统学习和培训工作，以此引领课题组老师认真学习课程研发理论，领会国家基础教育课程改革的文件精神，了解校本课程开发领域的研究动态，掌握校本课程教材的基本特征，以及相关学科校本资源向校本课程转化的基本要领、要素和内涵，使其明确研究任务和要求，这样才能使校本课程开发工作步入科学规范的研究轨道。

4. 在研究中历练，在历练中提高，才能促进教师的可持续发展。在人心灵深处普遍存在着惰性，这是阻碍人快速发展的主要因素。教师虽然具有一定的能动性，但工作多、压力大也使不少人出现了职业倦怠的现象。要想消除这种现象，必须激励教师深入开展科研工作，使他们在深入的研究过程中得到锻炼，潜能得到发掘，智慧得到释放，并获得持续发展的能力，进而促进教师的持续快速发展。

5. 校本课程建设必须立足于学校实际，满足学生发展的需求，才能促进学生的持续发展。我们召开学生家长会，了解教育的社会需求；召开相关学科老师座谈会，了解大家在课堂教学中的思想动态和改革创新的具体做法，听取老师们对课程研发的见解和研究的意向打算。可以说，我校校本课程开发是植根于我校教育教学工作的实际，解决了教育教学中的实际问题，满足了学生发展的需求，因而赢得了师生的喜爱，学生学习的热情高、劲头足，学生在学习的过程中得到了快速持续的发展。

#### 6. 需要进一步研究和讨论的问题。

(1) 实施校本课程，推广研究成果，还需进一步深入研究和探讨。我校校本课程建设虽已告一段落，但在实施校本课程与推广研究成果方面还有一段较长的研究路程，还需要解决不少的问题。如手风琴艺术教育，每周一课时，课时数显得十分不足，孩子学到的知识与技能，隔周后就忘得差不多了，教学时还得从头学起，这严重影响了技能的形成。信息技术教育课程也是如此，学生缺少练习实践的机会。

(2) 随着校本课程建设的深入开展，我们还须根据学生发展的需要开发新的校本课程，新的校本课程会逐渐增多，这些课程不可能也不该成为所有学生的必修课，必须给学生提供选择的空间，尽可能多地开设选修课。这样从教学时间到师资配备等都将面临新的问题，都需要我们进行更为深入地研究。

回首我校校本课题的研究历程，我们深切地体会到：教育资源蕴藏在学校里，课程智慧潜藏在教师中。要有效开发校本课程资源，有效开展校本研究，学校领导一定要密切关注学校的教育主体——教师，因为他们是教育沃土的耕耘者，教育智慧的聚集者，教育成果的创造者。学校领导要具有一双慧眼，善于洞察他们的教育智慧，善于洞悉他们的教学潜能，充分发掘教师中蕴藏着的丰富的教育资源，做教师智慧潜能的发掘者，做校本资源的汇集者，做课程改革的领路人，让教师的智慧在教育事业的发展中发挥出更大的教育作用，体现更高的实用价值。